

# 国家统计局上海调查总队今公布相关调查报告显示

# 98.9%受访市民愿参与垃圾分类

**本报讯** (记者 鲁哲)国家统计局上海调查总队今天公布的“上海市生活垃圾减量状况调查报告”显示,98.9%的市民表示愿意参与垃圾分类,但调查中也显示了垃圾分类推进缓慢的三大症结:垃圾分类标准标识不易、市民垃圾干湿分类意识较差、垃圾混装运输影响市民分类积极性。

这次调查显示,98.9%的市民愿意进行垃圾分类,不愿意的仅占1.1%。其中,“对保护环境有利”是市民愿意进行垃圾分类的主要原因

因,持这一观点的占愿意人群的95.6%。26.4%的市民表示“总能做到”垃圾分类投放,57.6%表示“大多数能做到”,14.4%表示“偶尔能做到”,仅有1.6%表示“完全不能做到”。

已经实行垃圾分类的居民对目前小区垃圾分类减量情况的评价较好,其中“很满意”占13.6%，“较满意”占55.7%，“一般”占27%，“不满意”占1.8%，“很不满意”占0.1%，另有1.8%表示“不了解”。

从小区实行垃圾分类减量时间上看,2012年及以前已经实行垃圾

分类小区居民对目前小区垃圾分类减量满意评价高于2013年实行垃圾分类小区居民。

调查显示,目前垃圾分类处理存在三大症结:

**一、垃圾分类标准标识不一** 调查显示,目前本市在推进垃圾分类减量工作中还存在一些不足。调查的100个小区中,垃圾分类的标准,收集容器的颜色、形状和标识等尚未统一。其中,9个居民小区垃圾分为“两类(可回收物、不可回收物)”,28个分为“三类(干、湿和有毒有害

垃圾)”,60个分为“五类(干、湿、玻璃、旧衣物和有毒有害垃圾)”,3个分为“九类(干、湿、塑料包装、塑料瓶、旧衣服、纸张、利乐包、金属和过期药品)”。市民易接受的垃圾分类方式,“两类”的占20%，“三类”的占45%，“五类”的占32%，“九类”的占3%,赞同分为三类的市民比例最高。

**二、市民对垃圾干湿分类意识较差** 目前,本市市民习惯将报纸、旧书、纸箱、塑料及旧家用电器等可回收物出售,将电池、电子废弃物和灯管等有毒垃圾投放至专用箱。市

民还不了解垃圾分类的重点是干、湿分类,认为只要分出有毒垃圾和可回收物即完成垃圾分类,小区只能靠配备垃圾辅助分拣员来完成分类。

**三、垃圾混装运输打消分类积极性** 调查显示,市民不愿意进行垃圾分类的主要原因是“没有分类装运”。调查100个小区垃圾收运情况,47个居民小区“垃圾完全分类运输”,26个“建筑垃圾单运,其他垃圾混装运输”,23个“部分垃圾(有毒有害、废旧衣服)分类运输,其他垃圾混装运输”。

## 同济大学环保论坛上专家呼吁——

# 回收电子废弃物 渠道便捷需提升

一台废旧电脑可以兑换一支索尼录音笔或一块大容量移动硬盘,一台废旧手机可以换一个精美时尚的移动电源。日前下午,上海同济大学综合楼内人头攒动,大学生们纷纷拿出闲置的电子废弃物换礼品,礼品种类达8种之多,总计20余类电子废弃物包含在兑换范围内。这场由环保部宣教中心、同济大学等共同举办的“让电子废物回家,共享美好绿色未来”环保论坛及电子废弃物兑换礼品活动,在大学生中引起热烈反响,也引起大家对电子废弃物回收问题的思索。

### 报废进入高峰

据环保部宣教中心负责人介绍,随着中国电子行业的高速发展,电子产品更新换代和报废进入高峰期,每年都产生大量电子垃圾。而这些淘汰的电子产品中包含的铅、汞、镉等有毒有害物质,如果随意丢弃、处理,将会对我们赖以生存的环境造成严重污染。

同济大学环境科学与工程学院教授李光明在论坛上表示,全球电子垃圾的产生量预计从2011年的4150万吨将上升至2016年的9350

万吨,年平均增长率为17.6%。因此,研发和实施高效的废弃家电回收工艺技术,推行全生命周期的污染防治和控制,绿色设计与清洁生产,均极为重要。

### 生产者有义务

自2011年1月1日起,由国务院颁布的《废弃电器电子产品回收处理管理条例》正式生效,标志着我国形成了一套完整的废旧电器电子产品回收和处理体系。2012年5月21日,六部委联合颁布了《废弃电器电子产品处理基金征收使用管理

办法》,办法于2012年7月1日生效,标志着废弃电器电子产品处理基金正式运行。电器电子产品生产者需按规定履行基金的缴纳义务,而该基金可以给回收处理企业进行补贴。随着回收渠道不断完善,大量废弃电器电子产品得到有效的环保处理。一些企业更是走在前列,如索尼就提出“环境零负荷”目标,致力于在业务运营和产品生命周期中,将其对环境的影响降到最低。

### 回收空间很大

不过,专家指出,目前电子废物

在回收网络和渠道建设上,仍有很大空间。特别是对于一般家庭和普通消费者来说,如何通过最便捷的方式,将手中的废弃电器电子产品交给有资质的回收企业处理,这仍然是一个需要进一步完善的方向。与此同时,消费者回收意识的提高对于回收体系的完善也有非常重要的作用。

据悉,在家电“以旧换新”政策期间,本市共回收处理“四机一脑”废旧家电885万台,在全国仅次于江苏省,年均回收量350万台以上,比政策实施前增长30倍以上。电子废物环保处理企业从原先的“吃不饱”到加班加点拆解电子废物。电子废物回收处理体系初步构建。“因此,目前我们迫切需要推行和废旧家电管理相关的法律法规。”李光明教授认为。本报记者 郭剑烽



## 新BMW 3系和新BMW 3系Li. 运动王者。

让与生俱来的运动天赋焕燃迸发。2014款新BMW 3系全新上市,搭载涡轮增压引擎,配备8速运动型变速箱,更有全景平视显示系统及驾驶体验控制,激扬澎湃动力,亦或坐拥优雅从容,不同的运动风格,任运动王者尽情挥洒。2014款新BMW 3系,锋锐难挡,一触即发。更多信息,请致电400-800-6666,或登录www.bmw.com.cn,或致询您当地的BMW授权经销商。

2014款新BMW 3系. 激扬上市。

上海上德宝骏 021-6065 999 上海宝景星诚 021-5777 3777 上海宝诚 021-5896 6789 上海德宝 021-5227 5588 上海凡德 021-3121 5700  
上海宝诚中环 021-5699 6789 上海宝信 021-3431 5555 上海众国宝泓 021-3636 6666 上海绿地宝仕 021-5580 8999 上海宝景 021-3429 0606

BMW互联驾驶  
BMW ConnectedDrive  
世界与你随行。

BMW之悦。

